
 

 

 

 

 

 

 
Pfarrgemeinderat Fronleichnam 
 
Protokoll der PGR-Sitzung vom 23.10.2023 

 

 
Sitzungsleitung: Alexander Schulze Zumkley 
 
Protokoll: Tanja Daubner 
 

Anwesend: Georg Forster, Lara Finkenzeller, Alexandra Junge, Sarah Schönhofer,  
 Alexander Schulze Zumkley, Tanja Daubner, Christian Daubner, Elfriede 

Koos, Susanne Ehrenreich-Blazekovic, Evi Mai, Christoph Reich 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr  
Ende: 21.30 Uhr 

 

 

 

1. Worte zur Besinnung von Elfriede Koos 
 

2. Vorbereitungen Weihnachtsmarkt 

 

Der Weihnachtsmarkt findet wieder wie im vergangenen Jahr auf dem Vorplatz der 
Kirche statt. Zur Vereinfachung der Arbeiten wird ein Transportwagen beschafft. 

Erneut sollen Adventskränze zum Verkauf angeboten werden. Um den Aufwand zu 
reduzieren, werden bereits gebundene Kränze gekauft, die dann noch individuell 
geschmückt werden. Georg Forster, Alexander Schulze Zumkley, Tanja Daubner und 
Christian Daubner aus dem Pfarrgemeinderat werden einen Abend beim Schmücken 
helfen. 

Da es im vergangenen Jahr verärgerte Rückmeldungen gab, dass bereits fast alle 
Adventskränze reserviert waren und somit nur wenige zum Verkauf angeboten 
werden konnten, wird sich der Pfarrgemeinderat mit Irene Rosenmeier austauschen, 
inwiefern es Vorbestellungen in diesem Jahr geben wird. Dementsprechend wird auf 
dem Weihnachtsmarktplakat, das bereits von Elfriede Koos erstellt wurde, dafür 
geworben.  



Den Aufbau der Zelte organisiert die Jugend am Donnerstagabend um 18.00 Uhr. Am 
Samstagabend nach dem Ende des Weihnachtsmarktes um 21.00 Uhr erfolgt der 
Abbau. 

Neben den Pfarrgemeinderatsmitgliedern werden erneut zahlreiche Helfer und 
Helferinnen benötigt. Die Helferliste wird im Vorfeld bei den Gottesdiensten in der 
Kirche ausgelegt. Am 5.11.23 gibt es einen Helferaufruf im Gottesdienst. Ergänzend 
wird eine Liste über den Helferverteiler verschickt. Außerdem sollen Helfer und 
Helferinnen im Kindergarten und Hort gesucht werden. Darüber sowie über die 
Möglichkeit einer Bastelaktion für die Kinder in der Kirche während des 
Weihnachtsmarktes spricht Alexander Zumkley mit Ines Mönner.   

Der Weihnachtsmarkt wird wie letztes Jahr farbig beleuchtet. Um den Aufbau der 
Strahler im Außenbereich kümmert sich Christian Daubner. Innenstrahler, die vom  
Pfarrverband besorgt wurden, bringt Sarah Schönhofer für das Weihnachtsmarkt-
Wochenende nach Fronleichnam. 

Am Freitag wird von 14.00 Uhr bis 17.30 Uhr aufgebaut. Für die Dekoration der Zelte 
werden Tannenzweige benötigt. Im Gottesdienst und Pfarrbrief wird es darum einen 
Aufruf zum Spenden von Tannenzweigen geben. Elfriede Koos kümmert sich darum, 
dass die AufbauhelferInnen am Freitag Zugang zu den Dekomaterialien haben 
werden. 

Für den Einkauf der benötigten Getränke und Lebensmittel erstellt Elfriede Koos eine 
Excelliste.  

Der Kindergarten sammelt Plätzchenspenden für den Verkauf und wird am Samstag 
den Weihnachtsmarkt eröffnen. 

Evi Mai wird Hr. Cosimo anbieten, wieder Maroni verkaufen zu können. 

Die Grillhelfer wurden bereits angefragt. Das Feuerholz wird von Elfriede Koos 
besorgt. 

Die Kränzesegnung und das Abendgebet organisiert wie letztes Jahr Christoph Reich. 

Am 13.11.23 um 19.00 Uhr wird es nochmals eine Onlinebesprechung für den 
Weihnachtsmarkt geben. Georg Forster wird dafür einen Einladungslink verschicken. 

 

3. Weitere Veranstaltungen 
a. Seniorennachmittag 

30 Personen haben den Seniorennachmittag im Sommer besucht. Am 
Seniorennachmittag am 30.10.23 wird ab 14.00 Uhr Bingo gespielt. 

Angelika Winkler und Uschi Hofmann helfen bei der Durchführung mit. 



Im Frühjahr wird eventuell ein gemeinsamer Spielenachmittag für Senioren 
und Hortkinder stattfinden. Die Organisation wird Elfriede Koos mit Ines 
Mönner besprechen. 

b. Schafkopfturnier 

Für Samstag, den 25.11.23 ist ab 15.00 Uhr ein Schafkopfturnier geplant. Die 
Teilnehmeranzahl wird auf 40 SpielerInnen begrenzt. Uschi Hofmann hilft bei 
der Durchführung mit. 

 

4. Neujahrsempfang für neu Hinzugezogene  
a. Termin 

Am 14.1. 23 wird nach dem Gottesdienst ein Empfang für die ab 2020 
Hinzugezogenen stattfinden.  

b. Art der Durchführung 

Der Pfarrgemeinderat bietet dazu eine Führung über das Gelände an. Im 
Pfarrsaal werden Häppchen und Sekt gereicht. Die verschiedenen 
Aktionsgruppen der Pfarrgemeinde können die Gelegenheit nutzen und sich 
vorstellen.   

Christoph Reich bespricht mit Susi Dumbs die Einladungslisten. 

Die benötigten Sektgläser für den Empfang können vom Siedlerbund 
ausgeliehen werden. 

Neue Sektgläser werden bei Gelegenheit von Elfriede Koos besorgt. 

5. Belebung der Gesanges- und Messgestaltungsvielfalt in unserer Pfarrei 

Jörg Spannig wird in seinem Anliegen, die Gesanges- und 
Messgestaltungsvielfalt zu beleben, gerne vom Pfarrgemeinderat unterstützt. 
Eine Bezuschussung für die Teilnahme der Jugendlichen und jungen 
Erwachsenen an den Kursen zum neuen geistlichen Lied ist möglich. Die 
Organisation kann der Pfarrgemeinderat nicht übernehmen. Das von Jörg 
Spannig gewünschte Gitarrenbuch „Gitarrenbuch zum Gotteslob“ wird 
bestellt. Alexander Schulze Zumkley wird Jörg Spannig über den Beschluss 
informieren. 

6. Sonstiges 
- Weitere Termine:  

9.11.23 Dekanatsrat 

20.11.23         Pfarrverbandsrat : Verabschiedung des Schutzkonzepts  



26.11.23        Sonntagsgruß: Protokoll und Terminliste des Sonntagsgrußes im Anhang  

 

27.11. 23      nächste Pfarrgemeinderatssitzung 

24.12.23      Glühwein auf dem Kirchvorplatz 

- Jugendvertretung im PGR 

Alexandra Junge wird aus der Leiterrunde und dem Pfarrgemeinderat ausscheiden, 
da sie wegen ihres Studiums nach Freising umgezogen ist. Das Zeltlager wird sie 
weiterhin organisieren.  
Alexandra wird in der Leiterrunde nachfragen, ob jemand in den Pfarrgemeinderat 
als Jugendvertreter nachberufen werden will.  
 

- Homepageüberarbeitung 
Georg überarbeitet die Gruppierungen auf der Homepage. 
 

- Stand zum Präventionskonzept 

Die Jugend bespricht sich nochmals zum Präventionskonzept und reicht Änderungen 
nach.  

Alexandra Junge und Lara Finkenzeller schicken die Änderungsvorschläge an Georg 
Forster, Alexander Schulze Zumkley und Evi Mai. 

 

Nächste Pfarrgemeinderatssitzung am 27.11.23 
Worte zur Besinnung: Tanja Daubner  
Protokoll: Susanne Ehrenreich Blazekovic 

 


